                                                                                                                                                                                                                Рыкова Светлана Николаевна

учитель физики
                                                                                   МКОУ Детловская СОШ № 12

                                       Урок - ролевая игра      

      (повторительно-обобщающий урок по теме «Электричество» в 9 классе)

Задачи урока: 
1. Обобщение темы «Электричество». Дальнейшее развитие навыков сборки электрических цепей, умений проводить расчеты электрических цепей. 
2. Развитие самостоятельности, мышления, конструкторских, инженерных способностей, умения аргументировать свой выбор, развитие грамотной речи.

 3. Формирование коммуникативных навыков через работу в коллективе, воспитание уважительного отношения к своим коллегам.  

Ход урока

I. Орг. момент.

 На доске рисунок, имитирующий полет космического корабля к незнакомой планете, жители которой терпят бедствие и послали сигнал «SOS».

Учитель:

Ребята, жители незнакомой планеты терпят бедствие и просят нас о помощи. На раздумье у нас есть 45 минут, так как за это время ракета подойдет к планете. Разобьемся на три отряда. Один будет решать проблему обеспечения неизвестной цивилизации светом, другой – теплом, третий – вентиляцией. Каждому отряду выдается  свое задание с определенными техническими условиями. Выберите в отрядах конструктора, инженера и практика. Конструктор создает проекты 
( принципиальные схемы требуемых установок) и передает их инженерам. Те рассчитывают электрические цепи и передают документацию практикам. Практики осуществляют в соответствии с проектом и расчетом сборку цепей, проверяют их действие и некоторые вычисленные параметры. На выполнение задания каждой группе дается 10-15 минут.
II. Самостоятельная работа отрядов

Задания для отряда «Освещение»
Конструкторское задание:
       1)Составьте проект  электрической схемы освещения помещения. Схема должна обеспечить выполнение таких условий: помещению дают свет три лампы с отдельным включением, при перегорании или выключении одной лампы остальные не гаснут. Существует автоматическое отключение цепи от   источника тока при коротком замыкании; источник тока - гальванический элемент.

      2) После выполнения задания нарисуйте проект (схему) на доске.
Инженерное задание:

1) Для схемы, составленной конструктором, рассчитайте силу токов и напряжения на отдельных участках цепи, а также  укажите, какие  приборы понадобятся для сборки цепи. Напряжение источника тока 3В, а сопротивление каждой лампы 12 Ом.

2) После выполнения задания все расчеты повторите на доске рядом со схемой.

3) Назовите требующиеся приборы.

Задание для практиков:
1) Из имеющихся приборов выберите те, что указаны инженером.

2) Соберите электрическую цепь по разработанной конструктором схеме.

3) Измерьте силы токов и напряжения на потребителях, сравните полученные значения с расcчитанными.

4) После выполнения задания продемонстрируйте собранную цепь и ее работу, а также  покажите, что она удовлетворяет поставленным требованиям.

Задание для отряда «Обогрев»
Конструкторское задание:

  1)Составьте проект электрической схемы, по которой можно собрать установку для    обогрева помещения. Учтите при этом следующее: обогревателями служат лабораторные резисторы, а источником  тока – аккумулятор; при сгорании одного обогревателя остальные тоже должны прекратить работу; необходимо предусмотреть возможность плавного регулирования выделяемого нагревателями тепла и обеспечить включение и выключение нагревателей, а также автоматическое отключение цепи от источника питания при коротком замыкании.
      2) После выполнения задания начертите разработанную схему на доске.

Инженерное задание:

 1)По схеме, составленной  конструктором, рассчитайте количество теплоты, выделяемой тремя нагревателями в течение 1 ч, если напряжение источника тока 3В, сопротивление реостата 0, а сопротивление каждого нагревателя 2,2 Ом.
     2) Вычислите, на какую силу тока должен быть рассчитан предохранитель.

     3) Укажите, какие приборы понадобятся для сборки цепи.

    4) Все расчеты после выполнения задания напишите на доске рядом со схемой.

Задание для практиков:
1) Соберите, пользуясь перечнем приборов, составленным инженером, и схемой, предложенной конструктором, электрическую цепь.

2) Опробуйте ее в работе и покажите, что она удовлетворяет заданным требованиям.

3) Измерьте силу тока в цепи и сравните ее с рассчитанной.

4) Объясните, какие изменения происходят в работе цепи, когда изменяется положение ползунка реостата.

Задание для отряда «Вентиляция»
Конструкторское задание:

     1)Составьте  электрическую схему установки для вентиляции помещения. Она должна работать при помощи двух одинаковых электродвигателей, рассчитанных на напряжение источника тока (в качестве последнего используйте аккумулятор); предусмотрите одновременное включение и выключение обоих двигателей  и защиту цепи от короткого замыкания.

     2) После выполнения задания начертите  проект (схему) на доске.
Инженерное задание:

      1)Для схемы, составленной конструктором, рассчитайте потребляемую цепью  мощность  тока при условии, что напряжение источника тока 1В, а допустимая сила тока через электродвигатель 1А.

     2) Рассчитайте, какую работу совершает ток в цепи в течение 1ч.
     3) Укажите, какие измерительные приборы нужны для определения мощности тока в цепи.

     4) Все расчеты повторите рядом со схемой на доске.

Задание для практиков:
1) Соберите из имеющихся приборов цепь, предложенную конструктором
2) Перечислите приборы, которые понадобились для сборки.

3) Проведите измерения величин, необходимых для вычисления мощности тока.

4) Продемонстрируйте работу цепи и покажите, что она отвечает поставленным условиям.

5) Ответьте на вопрос: «На какой ток понадобится предохранитель?»
6) Продемонстрируйте работу предохранителя.

До специального сигнала все материалы по работе отряда должны быть на доске.
 III. Доклады о выполнении заданий и их обсуждение
    Для того, чтобы группы, сделав свои работы, до наступления общей заключительной части урока не скучали, каждой из них предлагаю взять конверт с дополнительными заданиями на карточках; в конверт их вложено несколько штук, и к ним дается инструкция такого содержания: «Занимайтесь этим только в свободное от основного задания время! Последовательность задания и их число определяет ваш выбор. Все решения (надписи, схемы, расчеты т.д.) выполняйте на карточке с заданием или на свободном  месте аккуратно и четко. Внизу напишите фамилии членов группы и поставьте все вместе оценку трудового участия каждому.
При этом учтите следующее: «5» ставится, если человек предложил решение, идею; «4» - если помогал в решении; «3» – работал слабо, но проявлял интерес; «2» - « считал ворон». После решения вложите все карточки в конверт и сдайте».
Привожу примеры этих заданий.                         
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IV. Подведение итогов, выставление оценок.

V. Домашнее задание: подготовиться к контрольной работе (повторить опорные конспекты по теме «Электричество», основные формулы выучить). 
